

В зале школьного музея

ГЕРОИ-ЗЕМЛЯКИ

Много дел у членов совета историко-краеведческого музея Рулихинской средней школы. 60-летию Советских Вооруженных Сил была посвящена неделя открытых дверей.

Давайте на несколько минут заглянем в музей. Экскурсоводы проведут нас по нему, расскажут о каждом экспонате. Много замечательных людей живет в нашем селе. Это Павел Ильич Горбачев, Василий Дмитриевич Афанасьев и другие. Коммунисты, ветераны труда и войны, передовики колхоза «Аврора». О них говорят фотографии, письма, собранные в нашем музее.

У Василия Дмитриевича Афанасьева интересная биография. До войны жил и работал в с. Рулихе. На фронт пошел в сорок первом. Воевал под Сталинградом, Курском, Белгородом. Форсировал Припять, Вислу, дошел до Одера. Освобождал братский польский народ от фашистских захватчиков, штурмовал Бранденбург и Берлин.

За смелость, мужество, проявленные в боях, Василий Дмитриевич был награжден орденами и медалями. В конце войны — 2 мая 1945 года — его тяжело ранило. Попал в госпиталь.

После войны вернулся Василий Дмитриевич в родной колхоз и снова стал работать шофером. Он очень добрый, скромный человек, отец пятерых детей.

За свои трудовые подвиги Василий Дмитриевич награжден орденом Трудового Красного Знамени, орденом Октябрьской Революции, также значками и медалями. Он участник ВДНХ, победитель социалистического соревнования 1976 года.

А вот фотография Павла Ильича Горбачева. Он был призван в армию в 1939 году. Война застала его в Белоруссии. Натиск врага был настолько мощным, что части, в которой служил Павел Ильич, пришлось отступить. После продолжительных боев были оставлены

Орел, Тула, но уже из-под Тулы части Красной Армии перешли в наступление. Под Витебском Павел Ильич получил тяжелое ранение и девять месяцев лежал в госпитале. Выписавшись из госпиталя, попал в гаубичный полк, в составе которого воевал до конца войны. В 1944 году побывал наш земляк и в Литве, где участвовал во взятии Клайпеды, Риги, с боями дошел до Тильзита. День Победы встречал Павел Ильич в Любаве.

Всякое случалось на фронте. Многое пришлось пережить Павлу Ильичу. Это было 10 августа 1944 года под Клайпедой. Он находился на секретном посту, укрывшись с телефоном и перископом. Через позывные «Чайка—Молния» докладывал о расположении противника. Часов в 5 вечера немцы заметили перископ. Окружили стог и командовали: «Рус, вылезай!»

— У меня было три гранаты, две из них бросил в немцев, этим самым вызвал огонь на себя. По стогу был открыт огонь, били седьмая и восьмая батареи. Загорелся стог. Под прикрытием дыма, с телефоном вылез я из горящего стога и пробрался к своим. На месте сгоревшего стога осталось лежать три трупа немцев, — так вспоминал об этом случае Павел Ильич.

Вот уже 16 лет П. И. Горбачев работает чабаном, много раз жители села избирали его депутатом сельского Совета. Имеет награды — орден Славы III степени, три медали «За отвагу». Прибавились к ним еще награды за труд — орден Трудового Красного Знамени, две медали «За трудовую доблесть», юбилейная медаль к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, значок «Ударник 9-й пятилетки», значок «Победитель социалистического соревнования 1975 года», грамота районного Совета народных депутатов.

По приглашению учащихся приходят ветераны в школу, рассказывают о своих военных годах. И ребята, глядя на героев-земляков, еще большей любовью проникаются к своей Родине, земле.

О. ПЕТЛЕВАНОВА,
экскурсовод музея, ученица 9 класса,

13 - 1978 - февраль